专题三  物质的构成奥秘

一、物质由大量肉眼看不见的微粒构成，包括分子、原子、离子，自然界千千万万种物质却只由一百多种元素组成。

分子与原子的关系：

	
	分   子
	原    子

	概  念
	分子是保持物质化学性质的一种粒子
	原子是化学变化中最小的

粒子

	相似点
	(1)是构成物质的基本粒子

(2)质量、体积都非常小，处于永恒运动之中

（3）同种分子（或原子）性质相同，不同种分子（或原子）性质各异。

	本质区别
	在化学反应中，分子可分成原子，原子

重新组合成新物质的分子
	在化学反应中，原子是最小粒子不可再分，反应后没有变成

其它原子


元素与原子的关系：

	
	元     素
	原     子

	概    念
	具有相同核电荷数（即质子数）的一类原子总称
	是化学变化中的最小粒子

	区   别
	着眼于种类，不讲个数。
	即讲种类，又讲个数

	使用范围
	描述物质的宏观组成
	描述分子的微观构成

	举    例
	氢气是由氢元素组成的
	每个氢分子是由两个氢原子构成的


原子与离子的关系：

	
	原   子
	离     子

	
	
	阳   离   子
	阴   离   子

	结   构
	质子数=电子数
	质子数>电子数
	质子数<电子数

	电   性
	不显电性
	带正电
	带负电

	举   例
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	相互转化
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例1:已知六种微粒结构示意图分别为：
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（1）A、B、C、D、E、F共表示      种元素；（2）表示原子的微粒是         （填序号）；（3）表示离子的微粒是        （填序号）。

审题与思路：元素是具有同相同核电荷数的一类原子的总称。在题所示的六种微粒中，（A）与（B）核电荷都是+8，（E）与（F）核电荷都是+12，所以这六种微粒结构代表核电荷为+8、+10、+11、+12四种元素。原子的核电荷数与核外电子总数相等；阳离子的核电荷数比核外电子总数大，阴离子的核外电子总数小，即离子的核电荷数与核外电子总数不相等。
解答:（1）四     （2）A、C、F    （3）B 、D、E 

总结：对于微粒洁构成示意图的含义，我们要深刻理解，要判断是原子、阳离子还阴离子，主要依据是质子数与核外电子数是否相等。

反三新活题训练A

1．写出有10个电子的微粒（每空不少于1个）的化学符号：

（1）分子                    （2）原子                
（3）阳离子                  （4）阴离子              

2．（1）最新科技报道，夏威夷联合天文中心的科学家在宇宙中发现了氢元素的一种新粒子，它的组成可用H粒子中含有      个质子，      个电子。

（2）新兴大脑营养学发现，大脑生长发育与不饱和脂肪酸有关。从深海鱼油中提取出来的一种不饱和脂肪酸被称为“脑黄金”，它的化学式为C26 H40O2，它是由      种元素组成，其相对分子质量为              。

[image: image6.png]



3.某微粒结构示意图如右：       

（1）x表示                  ，y表示                         。

  （2）当y=8时，若该微粒为中性原子。则x=     。

  （3）当y=8时，若该微粒带有两个单位负电荷，则该微粒符号为            。

二、元素的化合价

将常见元素化合价编成顺口溜，这样好记忆一些（也可以编成其他顺口溜）：

一价氢铵钾钠银


二价氧钙钡镁锌


一二铜汞二三铁

碳二四，铝价三


原子团价要记清




通过原子团或其他有固定化合价的元素，可求出不易确定的元素的化合价。

例2：求以下化合物中带点元素的化合价。

   K2MnO4         K2Cr2O7             Fe(OH)3       NH4NO3
审题与思路：（1）K2MnO4中K、O有固定化合价，故设Mn价为x，则利用化合价代数和为零这一原则，有：

(+1)×2+x+（-2）×4=0  ⇒  得x=+6  （其中“+”号不能省略！）

（2）K2Cr2O7同上，Cr为+6价。

（3）Fe(OH)3中，直接利用OH为-1价可极快速求出Fe为+3价。

（4）NH4NO3中，单独由NH4的+1价，设N的化合价为a，则

+1=a+(+1)×4   得：a=-3
同理由NO3为-1价，设N的化合价为b,则

      -1=b+(-2)×3   得：b=+5

解答：见上
总结：元素的化合价在不同的，正如我们的身份一样，随环境的改变而改变：我们在父母面前，是子女的身份；在老师是学生的身份；在同学的面前，则以同学的身份出现。所以，化合价不是固定不变的，但我们目前所学的知识来看，大部分元素的化合价还是有章可循。

反三新活题训练B

1． “绿色化学”是21世纪化学发展的主导方向。“绿色化学”要求从根本上消灭污染，是一门能彻底阻止污染产生的科学。它包括“绿色生产”和“绿色销毁”等内容。2002年桂林市在整顿音像市场的活动中，查获了一批盗版光盘，并进行了“绿色销毁”。以下做法属于“绿色销毁”的是（   ）

 A．泼上汽油焚烧                   B．倾倒入漓江中

 C．深埋于土中                     D．碾压粉碎后回收再利用

2．自2004年5月1日我国“道路交通安全法”实施以来，交管部门进一步强化了对司机酒后开车的监控处罚力度。交警常用装有重铬酸钾的仪器检测司机是否酒后开车，因为已醇分子等可以使橙红色的重铬酸钾变为绿色的硫酸铬。重铬酸钾（K2Cr2O7）和硫酸铬[Cr2（SO4）3]中，铬元素的化合价依次为











（    ）

A．+3、+6







B．+6、+3

C．+3、+5







D．+5、+3

3．含磷洗涤剂含有Na5PXO10，其洗涤废水任意排放会造成环境污染。已知在该化合物中磷的化合价为+5，则x应为











（    ）

A．1

B．2


C．3


D．4

� EMBED PBrush  ���








[image: image7.png]o
@)
) @) @) @) )



_1089803980

_1089804279

_1158565299

_1089803995

_1089803955

